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Dobânzi. 
Asistăm la un fenomen puţin cuno

scut înainte de răsboiu: protestări foarte 
vehemente contra dobânzilor. Liga contra 
eametei „întrunirile proprietarilor ipote
caţi, proiectul Creditului agricol, articole 
de ziare foarte tari, — toate formează un 
un cor de protestare contra dobânzilor 
prea mari, care se percep de creditori, 
fie ei particulari, bănci sau statul. 

Acest cor al debitorilor, acoperă com
plect slabele protestări ale creditorilor, 
care inuoaeă în susţinerea dobânzilor, 
motiuele clasice: luerumeessans,damnum 
emergeus, perieulosum sartis, titulum 
legis. 

Se [pot desfiinţa sau reduce dobân
zile? Argumentele, atât ale debitorilor 
cât şi ale creditorilor sunt foarte plau
zibile, aşa că răspuns la aceasta între
bare nu se poate da pe bază de argu
mente. 

Să căutăm însă răspunsul în Istorie, 
în care uora găsi soluţii la multe chestii, 
care au mai fost actuale şi altă dată. 

Cercetând istoria dobânzilor, uedem 
că ele au fost întotdeauna obiectul unor 
uariaţiuni ritmice: eâtua timp dobânda îşi 
păstra caracterul de răsplată modică a 
unui împrumut, — apoi pofta de câştig o 
făcea să demnă din ce în ce mai mare, 
încurajată de diuersele crize cari au 
bântuit omenirea, — când nu mai erau 

de suportat, interuenea reuolfa ori legea 
care anihila parfial sau chiar total do* 
banda . . . şi lucrul se lua delà început, 
după trecere de un scurt interual, eu 
oare-eare uariaţii. 

Aşa uedem că: Eureilor le era in
terzis să ia dobândă delà Eurei (Deu-
teranan 23, 19, 20J, dar Moise le permite 
să ia dobândă delà streini. 

Fenicienii comercianţi celebrii, luau 
dobânzi tot aşa de celebre, — la Greci 
era tfeeftate atfsrrttrtă m ftaarea dobân
zilor. 

Romanii, popor eu citiilizaţie mai 
uastă, eu frământări sociale mai profunde, 
au auut şi uariaţii în economia dobân
zilor, mai seusibile. 

Ei recunoşteau legitim a se lua un 
interes la banu şi în legea celor 12 table 
dobânda era fixată la 12°/0 pe an. 

In anul 37? dobânda ajungând prea 
mare, se suspendară urmăririle; la 408 
se reduse dobânzile la 1h,' iar L e g e a 
Genueia (411) aboli complect dobânda. 
Dobânda era 12% pe an, dar uzurarii 
luau taxe enorme la împrumuturi. 

Legea romană mai mărginea la duplul 
capitalului, adică dacă dobânda datorită 
ajungea cât capitalul, calcularea dobânzii 
se oprea, fie că se plătise sau nu. 

Mai târziu, eu apariţia creştinismului, 
dobânda nu o duce bine de loc. Biserica 
a interzis dobânzile, Papa Leon ordonă 
să se reprime eu seueritate „păcatul" 
luării de dobândă (secolul V d. Hristos); 
aeelaş lucru se hotăreşie şi în nume
roasele Concilii ale Bisericii creştine. 

Pe la 1200 până pe la 1675, legile 
eiuile opreau dobânzile, dar Eureii şi 



kombarzii prin bani plătiţi principilor, 
dobândesc dreptul de a împrumuta eu 
dobândă. 

Dar în tot timpul, rigiditatea legilor 
a cedai forţei lucrurilor şi împrumutul 
eu dobândă s'a tolerat, — spune fisto-
eratul Turgot la 1769, celebrul ministru 
de finanţe francez. 

In fine Adunarea constituantă franceză 
prin legea din 3 Oetomurie 1789 consacră 
legitimitatea împrumutului eu dobândă, 
lucru ce trecu în Codul Napoleon şi de 
acolo la toate codurile cari l-au auut de 
bază. Ea era fixată ta 5% pentru ciuili şi 
6°/0 pentru comercianţi. 

Paralel eu dobânda se desuoltă şi 
uzura, care consistă în acte şi eombina-
ţiuni de doi şi de fraudă, acte cari au 
de scop îmbogăţirea creditorului uzurar; 
dacă dobânda şi-a găsit justificare, uzura 
n'a găsit decât aprobiul tuturor. 

Ghestlunea de a se şti când este 
dobândă şi când uzură, a rămas la apre
cierea tribunalelor, şi când uzura a fost 
astfel organizată că tribunalele s'au găsit 
în imposibilitate de a interueni, nefiind 
sesizate sau formele legale fiind perfect 
îndeplinite, atunci a rămas suuerană 
reuolta, nu numai cea sufletească, ei şi 
cea uţolentă. 

Dar la orice lucru, eare-1 lezează, 
omul a reacţionat; tot aşa constatăm că 
a reacţionat şi contra uzurii. 

Aeeasta e în aer; e destul să se 
găsească o formulă sau un fapt concret 
pentru ea reaeţiunea să ia o formă con
cretă. Acum a sclipit ea un fulger ideia 
de „reducerea dobânzilor11 şi ea a fost 
cerută de toţi debitorii, în eap chiar eu 
guuernul. 

Prin eoneordatul preventiv se preuede 
reducerea dobânzilor pentru comercianţi, 
în eondiţiunile legii, — proiectul pentru 
înfiinţarea creditului agricol, au în uedere 
reducerea dobânzilor pentru ţărani, sau 
preluarea lor de Stat, direct sau indirect; 
Sfatul însuşi la aranjarea datoriilor a 
obţinut o reducere de dobândă dela cre
ditorii externi. 

Şi atunci, când în fauoarea comer
cianţilor a intervenit Statul, reducând 
dobânda prin lege, — când în fauoarea 
ţăranilor se proiectează să interuină 
tot Statul, - - cealaltă parte a populaţiei, 
rămasă pe din afară şi care nu s'a bu

curat nici de auantajul blocării teilor, 
nici de aranjamentul plăţilor externe, 
nici de concordatul preuentiu — ea ne
gustorii, — nici de împroprietărire, nici 
de bănci populare — ea ţăranii, — să 
n'aibă şi ea dreptul să se reuolte şi să 
ceară reducerea dobânzilor eămătăreşti 
ce li se ia, idiferent de cine: de credi
torul ipotecar, de bancă ete. ? 

Credem că da, şi guuernul ar trebui 
să interuină cel puţin acolo unde ar putea: 
Banca Naţională, să reducă dobânda dela 
9—10°/0, pentrueă n'a băgat nici un ban 
în biletele care-i produc acea dobândă; 
ea ar fi urmată şi de noianul de Bănci 
şi băncuţe, cari azi au ea pouară pe BNR, 
— să interzică perceperea comisioanelor, 
care nu prea au bază, sau să le mărgi
nească la afacerile de samsari, cum era, 
altă dată, — să suprime dobânzile la 
impozite, pentru ea e monstruos că ace 
luia care nu poate plăti, să-i pretinzi 
mai mult, — ete. ete. 

Desigur eă măsuri se uor lua, fie 
isuorâte din înţelegerea lucrurilor de 
ure-un ministru sau chiar de parlament, 
fie sub presiunea euenimentelor, — dar 
numai de n'ar fi măsuri de ultimă oră, 
ineompleete, pripite şi care să facă mai 
mult rău decât bine. 

Dr. Al. Sorescu " 
conferenţiar la Academia Corn. Cluj. 

Avocat. 

Contributiuni la restaurarea 
situaţiunei noastre agricole. 

Sub titlul de mai 'sus şi „Combaterea crizei 
agricole prin îmbunătăţirea însămânţărilor" dl Dr. 
C. I. Băieoianu, director la Banca Naţională a 
României, a publicat în reoisia „Economia Na
ţională" un studiu remarcabil, ce a apărut acum 
şi în broşură separată*). 

Broşura este bineuenită, căci astfel docu
mentatul studiu al autorului deuirie accesibil în 
cercuri mai largi. 

Dl Băieoianu insistă în studiul său asupra 
problemei însămânţărilor, ca un factor important 
pentru îmbunătăţirea calităţii grânelor noastre şi 
a produeţiunii agricole în general. 

Calitatea grâului nostru a ,fost în a. e. — 
spune autorul — din cele mai bune. Totuşi eon-

s ) Bucureşti, Tipografia „Naţională" ]ean loneseu & Co. 
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tinuă a cuprinde, ea şi în trecut, însemnate ean-
tităţi-de corpuri străine, cari la produsele mieilor 
producători ajung uneori până la50°/ 0. Din motiuul 
acesta, grâul nostru, foarte căutat odinioară pe 
pieţele străine, a deuenit impropriu pentru export. 

Trebuie nizuit ea aceasta stare de lucruri 
să înceteze şi prin ajutorul fabricatelor termicei 
mtiderne, a aşa ziselor „Selectoare" să se obţină 
grâu selecţionat, care să fie iarăşi căutat şi bucuros 
cumpărat în străinătate. 

Selectoarele ar trebui să le procure, pe 
seama agricultorilor Statul, „datoria căruia este 
în situaţiunea de azi să ducă o politică agrară 
de sacrificii". 

Înzestrate numai 40 din cele 74 de judeţe 
ale ţărei eu astfel de maşini şi anume câte 3 de 
fiecare judeţ, ar fi neuoie de 120 de selectoare, 
cumpărarea cărora ar reclama â Lei 200,000, 
total Lei 24 mii. Dacă statul ar aduce numai un 
sacrificiu de 50°/ 0, sarcina ce ar lua asupra-şi 
ar fi numai de Lei 12 mii. sumă relatiu neînsem
nată faţă de rezultatele, ce s'ar obţine pentru 
restaurarea bunei reputaţii a cerealelor româneşti. 

Dl Băieoianu stăruie, ea agronomii noştri 
titraţi, de cari har Domnului auem destui, să ae-
tlueze afară pe teren, în mijlocul poporului ţăran 
şi a ogorului. 

Nu propagandă lipsită de exemple — zice 
dl Băieoianu, — ei muncă creatoare pe teren, 
pilda uie de îmbunătăţiri efeetiue prin toate mij
loacele tehnieei moderne, munca săuârşită eu 
concursul ţăranilor şi în mijlocul lor sub condu
cerea directă a agronomilor, iată ce ne trebuie, 
ea să uedem propăşind agricultura, şporindu-se 
producţia şi îndreptându-se starea morală şi 
materială a ţărănimei. 

A întârzia săuârşirea acestei opere însem
nează să ţinem ţara pe loc, să împiedecăm ridi
carea stărei materiale a ţărănimei şi implicit să 
louim în capacitatea de exportaţiune a ţărei, de 
care depinde intrarea resurselor băneşti din afară 
ce ne sunt necesare pentru a face faţă balanţei 
noastre de plăţi în raporturile eu străinătatea. 

S ă nu se uite eă cheia pentru restabilirea 
situaţiunei noastre economice şi financiare uor-
male, cheia pentru consolidarea finanţei noastre 
publice a cărei expresiuitate o dă bugetul, cheia 
pentru însănătoşirea finanţei noastre priuate şi a. 
eondiţiunilor de desuoltare a creditului, nu o 
poate da nimic alteeua, deeât ridicarea produe-
tiuităţei tuturor ramurilor de îndeletnicire eco
nomică ale ţărei şi în deosebi ale agrieulturei. 

A face să sporească roadele ealitatiu şi 
cantitâtiu ale agrieulturei, ameninţată de greută
ţile mai sus pomenite, însemnează să fecundăm 
uiaţa stărilor noastre sociale şi implicit să con

solidăm finanţa priuată şl să normalizăm eondl-
ţiunile de ereduV astăzi atât de ruinătoare. 

Ca să biruim greutăţile situaţiunei economice 
prin care trecem, ne trebuie încredere în noi 
înşine. Aceasta încredere nu ne-o poate da deeât 
consolidarea noastră în ordinea produeţiunil în 
general şi eu deosebire a produeţiunei agricole. 

S ă ajutăm prin toate mijloacele ce ne stau 
la îndemână ea agricultura să producă în eondl-
ţiunile noul create de reforma agrară, mult, mai 
mult deeât astăzi şi de o calitate mai superioară 
şi încrederea, ce ne ua da nouă înşine rezultatele t 

împlinirei acestei datorii, prin sporirea efeetiuă a 
produeţiunei agricole, ne ua face să asistăm încetul 
eu încetul la o destindere a tuturor greutăţilor 
economice şi financiare de care ne izbim astăzi. 

încrederea din lăuntru se ua repercuta şi 
asupra celor din afară. Ei uor găsi în afirmarea 
propăşirei noastre economice prouoeatâ de inten
sificarea ealitatîuă şi eantitatiuâ a agrieulturei 
noastre, nu numai îndemn, dar şi interes de co
laborare eu capitalurile lor lă restaurarea vieţii 
economice şi financiare, a unei ţări a cărei pros
peritate agrieolă le ua fi ehezăşia pentru sigu
ranţa plasamentelor lor". 

Vorfbe — fepte. 
Am publicat şl noi în numărul trecut deela 

raţiile Ministrului de finanţe, făcute pentru liniştirea 
opiniei publiee din ţară, conform cărora guvernul, 
contrar unor suonuri, nu se gândeşte să se ame
stece, prin măsuri excepţionale şi obligatorii, în 
raporturile dintre creditori şi debitori şi eă s o 
luţiile propuse nu uor produce ulei o perturbare 
în aceste raporturi: 

Declaraţiile acestea au fost primite eu satis
facţie de creditori şi au fqst proprii să mal tem
pereze speranţele nerealizabile ale debitorilor, 
eă adecă datoriile uor fi simplu rase ori ce l 
puţin se uor impune creditorilor păsuiri l,a infinit. 

Frumoase şi rezonabile uorbe. Dar aproape 
în acelaşi timp, iată alte organe ale statului, or^ 
gane administratiue, interuin şi dau ordine for
male, menite să facă eu neputinţă executările de 
creanţe întemeiate pe hotărâri judecătoreşti ualide 
şl definitiue. 

Este un caz ne mai pomenit şl neadmisibtl 
într'un stat de drept. 

Organele administraţiei să împiedece mersul 
justiţiei 1 Este deadreptul anarehie. 

Şi aceasta ruşine pentru ţara noastră, me
nită să alimenteze atmosfera de neîncredere a 
străinătăţii faţă de ţara noastră, a săuârşit-o p r e 
fectul de Teeueiu. 



lată, după ziarele din capitală, ce ordin 
absurd a transmis un pretor organelor sale în 
subordine, din ordinul prefectului de Judeţ dela 
Teeueiu: 

Domnule Primar, 
Conform ordinului dlui prefect Mo. 1399/930, 

auem onoare a uă ruga să bineuoiţi a lua măsuri, 
ea, nici o executare silită să nu fie asistată de 
organele de executare fără dispoziţia şi apro
barea noastră. 

D-nil primari, şefi de secţie, notari rămân 
personal răspunzători în caz când uor asista la 
executarea forţată făcută de organele judiciare, 
fără prealabila noastră aprobare. 
Pretor (ss) M. Brânzei. 

Dată conform originalului. 
Notar, (ss) Făreăşanu. 

Ce distanţă între oorbe şi faptei 
Unde ajungem pe calea aceas ta? 
Şi până în momentul când scriem aceste 

şire nu auem cunoştinţă, ce măsuri a luat gu-
Dernul, pentru a limpezi eehiuoeul ce s'a creat. 

Despre uenit tn general. 
(Urmare). 

După Ring, uenitul naţional se poate împărţi 
în două părţi distincte: 

„Dluidendul naţional", care constituie totali
tatea bunurilor şt seruieiilor consumate efeetiu 
(eonsumaţiunea imediată) şi uenitul capitalizat, 
cota parte a uenitului naţional, care trecând prin 
stadiul economiilor (eonsumaţiune amânată) îşi 
găseşte un debuşeu prin reînuestiţiune în procesul 
de produeţiune. 

Uenitul naţional, prin urmare, este egal eu 
diuidentul naţional plus economiile. 

In eeeaee priueşte metodele de urmat pentru 
stabilirea uenitului naţional, acestea sunt: 

metoda personală şi 
metoda reală. 
Metoda personală constă în totalizarea ueni-

turilor băneşti a tuturor categoriilor de produ
cători. 

Venitul naţional sub această formă cuprinde: 
1. Suma ueniturilor persoanelor fizice, minus 

ueniturile derluate (economiile); 
w 2 ' Suma ueniturilor nete (beneficii) a eolee-

tiuităţilor de drept priuat şi a persoanelor juri
dice obţinute din comerţul lor în măsura în care 
aceste beneficii nu figurează deja (cum e cazul 
eu diuidentele societăţilor anonime) în ueniturile 
indiuiduale; 

3. Ueniturile domeniului public; 
4. Sumele ce reuin economiei naţionale fără 

eehiualent în natură (şi fără sarcini pentru auuţia 
publică sau priuată), ea plăţile pentru repara-
ţiuni ete. 

Metoda aceasta are la bază statisticele 
fiscale stabilite în uederea perceperii impozitului 
pe uenit. 

Critica ce i se aduce se rezumă la urmă
toarele : 

a) Totala lipsă de diseriminaţiune între ueni-
turl primare şl deriuate. 

b) Duble în registrad, cari rezultă din impu
nerea atât a beneficiilor comerciale cons tá te la 
întreprinderile societăţilor anonomime (în ţările 
unde acest impozit e introdus) cât şi a diuiden-
delor, eari sunt distribuite din acest beneficiu şl 
cari sunt socotite a doua bară la impozitul pe 
ualorile mobiliare. 

e) O parte din ueniturile realizabile în na
tură se sustrag constatării organelor fiscului. 

d) Unele uenlturi minime se negllzeaza (mi
nimum de exisienţă), fiind seutite de impozit. 

e) Fiscul nu faee distinejiune între uenit net 
şi uenit brut. 

Metoda reală, tota'izează produeţiunea fizică 
(în natură) de bunuri şi seruieii şi consideră c ă 
bunurile produse în deeursul unul an sunt con
sumate în deeursul aeelulaş an. 

Statisticile uenitului naţional prin metoda 
reală sunt de două feluri: 

a) statistica ualorii totale a bunurilor produse 
şi seruieiilor de toate categoriile (produeţiunea 
fizică), care reuine unei economii naţionale în 
interual de un an. 

b) eualuarea eonsumaţiunii imediate totale 
de bunuri şi seruieii în interualul dat (diuidentul 
naţional) plus economiile. 

Asupra studiului ştienţtfie al dlui Iordan oom 
mal reueni. 

Problema argintului. 
(După W. F. Spalding). 

In numărul trecut am arătat produeţiunea 
mondială formidabilă a argintului în anul 1929, 
dar în plusul acestei produeţirni argintul s'a mat 
acumulat şi din alte surse, eu totul străine de 
extracţia efeetiuă din mine: numeroase ţâri, cari 
şi-au stabilizat moneda lor şi au adoptat noui 
unităţi monetare, au furnizat turnătoriilor cantităţi 
considerabile prin moneda lor ueehe de argint. 

Alte ţări au bătut monedă dluizlonară, care 
conţine mai puţin argint decât înainte, iarăşi al
tele au hotărât baterea monedei de argint, fără 
a traduce însă în fapt această hotărâre. 

Marea Britante a redus titlul monedei sale _ 
diuizionare de argint dela 0,925 la 0,500. 

Alte ţări au adoptat monede diuizionare de 
argint eu un titlu uariind între 0,835 şi 0,900. 

In 1929, s'a făeut un ealeul după care ar
gintul, prouenind din turnătoriile de monedă dioi-
zionară din Franţa şl Anglia, s'a ridicat la cea 



Nr. 41 — 11 Oetomurie 1930. R B U 1 S T A E C O N O M I C A 135 

21,622.000 uneii. Aceste cantităţi însemnate au 
augmentat şi ele oferta argintului pe piaţa Londrei. 

Indiile au deasemeriea mari cantităţi de argint 
dispenibile, de când au adoptat pentru moneda 
lor etalonul aurului, şi, din rezeruele lor au fost 
uândute eea 38 milioane uneii. 

In total, se pare, că în anul 1929 cantităţile 
disponibile de argint în lume au atins suma res
pectabilă de minimum 335 milioane uneii. 

. Putem afirma, fără a căuta să facem prea 
multe cercetări, că ţările din Europa au cum
părat foarte puţin argint pentru trebuinţele lor 
monetare proprii; iar astăzi, accentuând depre
siunea, Persia a hutărît să abandoneze deabi-
nelea metalul alb, adoptând pentru moneda sa 
etalonul de aur. Această hotărâre a Persiei a 
fost însoţită de o comandă de monedă diuizio-
nară din argint (eeeaee schimbă însă foarte puţin 
situaţia creată prin schimbarea etalonului în de-
fauorul argintului), monedă, eare poartă numele 
de „riual" şi eare conţine 4,5 grame de argint 
eurat. Poate, eă nu e lipsit de interes .să uedem 
în ee ehip au fost absorbite cantităţile de argint 
disponibile în anul 1929. 

China a rămas eea mai de seamă consu
matoare şi, în anul 1929, în eiuda împrejurărilor 
defauorabile, puterea sa de absorbire a metalului 
alb s*a mărit în mod considerabil. China singură 
a cumpărat 143,296.000 uneii de argint prouenind 
din mine, şi mai mult de 8 milioane uneii se 
presupune, eă ar fi furnizat acestei ţări guuer-
nământul indian din propriile sale rezerue. 

Hongkong deasemenea a cumpărat 20 mi
lioane uneii argint pentru baterea dolarului 
britanic. 

Alţi consumatori importanţi nu mai pot fi 
enumeraţi decât îu industria şi artele, iar sub 
această denumire noi înţelegemul argintul între
buinţat pentru fabricarea filmelor de cinematograf, 
eeeaee face în total cea 30 milioane uneii. 

Aşadar, pentru anul 1929, cantitatea totală 
de argint disponibilă a fost de 335,135.000 uneii, 
iar consumaţia numai de 271,827,000 uneii, eeeaee 
dă un excedent al produeţiunii în raport eu con
sumaţia de 63,308.000 uncii. 

Trebuie să ne dăm seama, eă deprecierea 
ualorii argintului, în mare parte, este rezultatul 
logie al situaţiei acestui metal pe piaţă din anul 1929. 

Produeţlunea efeetiuă a argintului în anul 
1929 a fost mai puţin însemnată deeât în anul 
1928, dar faptul a fost mai mult deeât contraba
lansat prin cantităţile suplimentare de argint de
monetizat, cari s'au adăogat la produeţiunea efee
tiuă anuală a minelor. 

Efectul adoptării etalonului de aur din partea 
Indiilpr ş a simţit prin reducerea cumpărărilor de 

argint în 1929, eari au fost de 70 milioane şi ju
mătate uncii, faţă de 110 milioane uncii cumpă
rate în 1928. Dealtfel e logie să preuedem, eă, 
de ureme ee Indiile au în prezent o roflnerie de 
argint modernă la Bombau, surplusul monedei 
de argint al rezeruei indiene ua ft încetul pe în
cetul refăcut şi reuândut pe loe, sau exportat, 
îndată ee oeaziunea se ua prezenta, e eeaee ua 
îngusta şi mai mult drumul desfaeerii mondiale 
al argintului. 

Este posibil, ea mişcarea argintului demone-
ti.at, uenind din alte ţări, să mai încetinească: 
în oriee eaz, scăderea preţului argintului p ă r e a 
fi descurajat uânzările argintului demonetizat în 
în Franţa; dar, în afară de acest fapt, nu se ob-
seruă nici un alt factor imediat, eare ar fi sus
ceptibil să prouoaee o mişcare „â la hausse" în 
eeeaee priueşte preţul acestui metal. 

Un alt faetor, eare pare a-l fi pierdut din 
uedere în legătură eu diseu'tiimea eau^elor a c 
cesorii ale scăderii preţului argintului, este aug
mentarea ualorii aurului, sau în alţi termeni că
derea generală a niuelului preţurilor în aur. 

Trebuie să admitem, eă scăderea preţului 
argintului a depăşit binişor seăderea preţurilor 
celorlalte mărfuri. Dar această scădere se tra> 
duee, mai mult chiar deeât n e a m putea închipui, 
printr'o tendinţă generală de depresiune a pre- ' 
ţurilor. Dupâeum remarcă „Journal of the lrish 
Institute of Bankers", situaţia e foarte serioasă 
în eeeaee priueşte Qhina şi celelalte ţări orien
tale, în eari comerţul pare a fi într'un mod grâu 
atins. Cu toate eă exportul acestor ţări a cuno
scut o aetiuitate trecătoare, seăderea serioasă şi 
prolungită a preţului argintului, nu poate fi deeât 
dezastruoasă pentru schimbul lor, şi, la sfârşitul 
tuturor, ea ua prouoea un grau prejudiciu c o 
merţului lor. 

Valoarea în streinătate a talerului de Shan
ghai şi a Dolarului de Hongkong, după cum am 
spus-o deja, urmează mai mult sau mai puţin, 
fluetuaţiunile în preţul argintului şl, cum China 
trebuie să dea din ee în ee mai multă monedă 
de a sa în loeul ualorii aurului şi pentru a-şi plăti, 
preţul importului său, puterea sa de cumpărare 
în afară ua fl forţamente micşorată pentru un timp 
oare eare. 

In plus: reaeţiunea scăderii preţului argin
tului şi al schimbului chinezesc se ua repercuta 
în mai multe direcţiuni, ea se ua repercuta şi 
asupra ţărilor eu eari China are legături comer
ciale. Un exemplu euident ni-l serueşte industria • 
textilă britanică, care, de eâţiua ani, şi-a uăzut. 
micşorată într'o proporţie îngrijorătoare cumpă
rările, pe eari î le făceau ţările din Extremul 
Orient. 



Chestiunea argintului a auut deasemenea o 
influenţa dintre cele mai deprimante asupra pieţii 
celorlalte produse europene, în special asupra 
ţesăturilor de lână şi de mătase artificială. 

: După-eum am mai spus şi mai înainte, sunt 
puţine semnele, în momentul de faţă, eari să dea 
speranţa unei augmentări importante a cererii, 
care şâ poată aduce o urcare a preţului argin
tului. Dar am uorbit despre întrebuinţarea argin
tului la fabricarea filmelor de cinematograf. A-
eeastă întrebuinţare, fără a ţine seamă de posi
bilităţile de creştere ale ei, ua putea compensa 
foarte- pu în celelalte pirderi suferite pe piaţă. 
Totuşi acesta este un simpton dintre cele fauo-
rabi le; un al doilea se găseşte în faptul, că in
dustria lueruritor de artă se comportă în mod 
fauorabil pentru argint în general. Industria lu
crurilor de artă se foloseşte mai noui în mari 
cantităţi de acest metal, aşa cum nu o făcea dealtfel 
mai anii trecuţi. Astăzi însă fabricanţii de obiecte 
de argint lucrează mult mai multe lucruri din 
argint masif; mai anii trecuţi aceste obiecte erau 
fabricate dlntr'un metal oarecare, şi erau suflate 
numai eu praf de argint. Deasemenea se poate 
nădăjdui, că ţările europene, precum şi altele, 
uor începe, conform legilor, lor monetare, să bată 
monedă diuizlonară din argint. Toate descope
ririle eari se uor putea produce în această direc
ţiune uor contribui să menţină şi, se speră, să 
ridice chiar preţul argintului; dar mai sunt şi 
ţările mari consumatoare de argint din Extremul 
Orient, cărora producătorii acestui metal trebuie 
sa\e înlesnească o ameliorare a situaţiei, eeeaee 
ua încuraja comerţul şi industria şi ua augmenta 
ea urmare cererea metalului alb. 
• In lipsa acestei euentualităţi, pare că sin
gurul remediu pentru situaţia actuală ua fi o 
formă oarecare de cooperare internaţionolăpentru 
reglementarea produeţiunii şi a distribuţiunii ar
gintului în lume. 

In eondiţiunile actuale, negocierea produ
selor minelor de argint reprezintă o problemă 
foarte serioasă. O anchetă făcută în anul 1903 
asupra cauzelor eari au prouoeat scăderea pre
ţului argintului în această epocă, a demonstrat, 
eă cele două elemente principale ale nefastei 
deprecieri erau următoarele: 

1. eă argintul, nefiind în mare parte deeât 
un sub-produs (un produs secundar) nu putea 
auea un preţ de stabilitate absolută; 

2. eă metodele de cumpărare şi de uânzare 
ale argintului aueau o tendinţă de a face să cadă 
preţul acestui metal. 

Poate fi util prin urmare, să arătăm în ee fel 
şe.fae uânzările şi cum se fae cumpărăturile de 
argint. 

Cei mai de seamă uânzători sunt marii tur
nători americani, eari au obiceiul să uândă ar
gintul pe preţul pieţii din Eondra şi să cumpere 
în aeelaş timp o cantitate corespunzătoare de 
mineral la un preţ eeniualent; deeât, în ultimul 
timp, această practică a fost părăsită, din cauza 
schimbărilor, eari s'au produs pe piaţa Nero-
LJork ului delà răsboiu încoace. Turnătorii obţin 
delà mineri, sau mai bine delà proprietarii de 
mine, o sumă determinată în aur pentru fiecare 
tonă de mineral, spre a face faţă cheltuielilor de 
tunătorie şi de desfacere. Astfel, dupăeum uom 
uedea mai departe, sunt două preţuri cotate la 
Eondra: un preţ pe bani gata, şi un preţ pe 
termen pentru argintul liurabil în de curs de două 
luni. Preţul pe bani gata se aplică argintului li
urabil îe decurs de o săptămână; iar preţul la 
două luni este acela, pe care îl preferă turnă
torii, pentrueă —• două luni — acesta este timpul 
necesar pentru extragerea argintului din mine
ralul, pe care îl cumpără delà proprietarii de 
mine. 

White, în al său „Manuel de l'Argent", explică, 
eă dacă un turnător cumpără 1000 de tone de 
mineral conţinând... zicem, 20 uncii argint de 
tonă, el uinde, în aeeeaş zi în care a încheiat 
contractul pentru mineral, conţinutul în argint al 
acestui mineral, zieem 20.000 uncii liurabile în 
în decurs de două luni. Dacă se produee o în
târziere în procesul de extracţie al argintului, el 
cumpără din nou 20.000 uncii, la data scadenţei, 
sau diferinţa de greutate care îi lipseşte, şi reuinde 
aeeeaş greutate de argint liurabil în decurs de 
două luni. 

Faţă de tradiţiile de atâta ureme respectate, 
este greu a preuedea ee auantagii s'ar putea 
realiza de pe urma unei cooperaţii internaţionale, 
proeetate pentru reglementarea preţului argintului. 
Indrăsnim chiar să mergem mai departe şi să 
afirmăm: nu se poate aştepta delà această ideie 
decât un rezultat minimal, sau chiar niei unul, 
dacă considerăm ce s'a petrecut în principalele 
ţări din lume, în cari în decursul răsboiului şi 
după răsboiu, s'a recurs la proceduri antieeo-
nomiee de stabilizare forţată, sau la un control 
al sehimbului şi al preţurilor diferitelor mărfuri. 
Indatăee i se redă târgului libertatea, preţul îşi 
recapătă niuelul său normal. 

In eeeaee priueşte produeţiunea, noi reuenim 
astăzi la o situaţie, pe care ara cunoscut-o îna
intea răsboiului, când piaţa argintului se afla în 
faţa unei scăderi continue a preţurilor *Oin nou, 
minele regulate au fost abandonate. 

Asifel în Mexic unele mine eari extrag mi
nerale neeonţlnând deeât puţin argint au trebuit 
să fie închise, iar în celelalte mine un mare 
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număr de muncitori au fost concediaţi. In altele, 
iarăşi, se fac mari sforţări pentru a face faţă 
scăderii preţurilor prin adoptarea metodelor de 
extracţie pe bază ştiinţifică, prin economii de 
exploatare ete. Faţă de beneficiile micşorate pe 
cari le realizează minele de arglni, este posibil, 
că în anul 1930 produeţlunea însăşi să se mieşoreze. 

Acum, în eeeaee priueşte cumpărarea şi 
uânzarea argintului, am spus, că Neru-LJorkul a 
deuenit, în decursul ultimilor ani, un târg mult 
mal important pentru uânzarea argintului din mine, 
şi că perspeetiuele sale s'au lărgit în mod con
siderabil. Totuşi Neru yorkul, el însuşi, continuă 
să depindă în mare parte de Londra, şi lega
turile sale eu piaţa argintului ein Londra sunt 
foarte strânse. 

Cum Londra este aceea, care deţine cele 
mai multe partide de comerţ eu Extremul-Orient, 
putem spune, eă Londra continuă să rămână prin
cipala piaţă a argintului. 

Negocierile argintului la Londra se fac pe 
baza unciei standard la titlul de 0,925 şi preţu
rile sunt cotate în „penees" şi fracţiuni de „penny" 
de o uncie standard. 

Preţul se cotează zilnic la Londra. 
Fixarea preţului argintului are loc în fiecare 

zi la ora 1'=, eu excepţia Sâmbetei, când preţul 
este fixat la orele l l ' l . 

Preţul pieţii îl fixează patru eurtieri: Moe-
eata & Qoldsmid, Pixley & Abell, Sharps & tOil-
kins şi Samuel Montagu & Co. La reuniunea lor 
zilnică aceşti eurtieri compară cantităţile de ar
gint, pe cari le au pentru uânzare sau pentru 
cumpărare, şi fiecare eurtier poate face cunoscut 
care este excedentul poziţiunii sale proprii ea 
uânzător, sau cumpărător la un preţ anumit. 

Primul lucru eare se face este cercetarea 
pentru a se stabili dacă preţul din ajun trebuie 
schimbat sau nu. Dacă ofertele sunt insuficiente 
pentru a satisface cererile de cumpărare, preţul 
este ridicat până când ofertele se găsese la un 
niuel egal eu cererile. Dacă ofertele la preţul 
din ajun depăşesc ordinele de cumpărare, se 
echilibrează eu oferta. 

In general, se poate spune, că această me
todă permite o stabilire echitabilă a preţului ar
gintului între uânzători şi cumpărători, pentru 
contul cărora operează eurtieril. 

Pe piaţa Londrei există două feluri de pre
ţuri pentru argint: un preţ curent, eare se nu
meşte „ready", sau „spot", iar celălalt, preţul ar
gintului pe termen, eare se numeşte preţul „for-
ruard". Cel dintâi se aplică argintului liurabil în 
decurs de două luni dela data încheierii con
tractului de cumpărare. 

Deosebirea între eele două preţuri depinde 
de diferite circumstanţe. 

Cererea susţinută pentru argintul liurabil în 
decurs de două luni poate imprima preţului „for-
ruard" un auans reprezentând o primă egală eu 
pierderea de interese. 

Curtajul pentru cumpărările de argint este 
de ; şi cum uânzătorul nu plăteşte nimie, di-
ferinţa între cumpărător ş i uânzător nu este nici
odată mai mult de '1/s°/o. 

Intre eurtieri eurtajul e înjumătăţit. Astfel, un 
eurtier uinde unui alt eurtier la Yi6°/o şt eumptfî*ă 
dela un alt eurtier la Vi6%. 

Inafară de liurări imediate, sau pe termen, 
se mai pot încheia eontraete pentru liurări la 
Londra, după eum o cer necesităţile uânzătorilor 
sau ale cumpărătorilor. 

Pentru a putea fi liurat pe piaţa din Londra, 
argintul trebuie să aibă un titlu de 0,996 până la 
0,999 argint eurat-. Cele mai multe lingouri de ar
gint cumpărate, sau uândute la Londra, au o greu
tate uariind între 1100 şi 1200 uncii „tzoy". 

După eum am spus, piaţa americană a ar
gintului lucrează foarte strâns eu piaţa argintului 
din Londra. Piaţa argintului la Neru-ljork s e des
chide la 9 ore dimineaţa, se închide la 5 ore 
după masa şi la 1 în ziua de Sâmbstă. Aci nu s e 
cotează nici un preţ fix pe baza căruia să se 
facă negoeiaţiunile. Afacerile se fae pe baza unei 

• concurenţe nelimitate; comercianţii de metal cum
pără şi uând pe un termen care nu impoartă, fie 
imediat, fie pe un termen, eare poate ajunge chiar 
şi până la un an. Preţul se stabileşte în „eents" 
americani pentru o uncie „troy* de argint eu un 
titlu de 0,999 argint eurat pentru Neru-IJork, Sân 
Francisco şi pentru liurările americane şi în lire 
sterline de uneia eu titlul de 0,925 argint eurat 
pentru liurările din Londra. 

De fapt, stocurile de argint din Neru-Uork 
uariază între 500.000 şi 3 milione uncii şl sunt 
expediate eu eel dintâi uapor eare pleacă. 

La Neru-ljork numai lingourile de argint eu 
titlul de 0,999 argint eurat, cântărind 900 până la 
1200 uncii sunt acceptate pentru Hurare. 

Curtajul e de Vie „eent" pentru o uncie „trog" 
eu titlul de 0,998 şt este plătit întotdeauna de 
uânzător. 

Expedierea argintului dela Neru-ljork la 
Londra se fae în fiecare Sâmbătă. 

Ne dăm seama aşadar, eă afacerile de pe 
piaţa Neru-yorku'.ui diferă mult de acelea de pe 
piaţă Londrei: Aci nu există preţuri fixate — târgul 
e deschis de dimineaţa până seara — şi preţu
rile uariază ufmjSnd fluetuaţluntle cererii şi ale 
ofertei. j£? 
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Societate a n o n i m ă , -^ZOŒSXTID-

CONVOCARE. 
Domnii acţionari ai societăţii anonime „Industria Aurului", în Abrud, se eonuoaeă prin aceasta la a 

Vll-a adunare generală ordinară, 
c a r e se ua \iae în ziua de 30 Octomurie 1930, la ovele 10 a. m., iar în caz de neeonstituire, în ziua de 8 Nou. 1930, la 
orele 3 p. m, la. sediul soeietăjii, euentual în continuare la uzina „CONCORDIA" eu următoarea 

O r d i n e d e z i : 

,,.] 1. Deschiderea şi eonsiiluirea adunării generale; 
2. Raportul Consiliului de administraţie şi a Comitetului de censori, Bilanţul anului de gestiune 1929 şi hotărâre 

cu priuire la pierderea arătată in bilanţ ; 
3. A decide asupra întregirii celor 8 locuri vacante din Consiliul de administraţie; 
U. A decide asupra întregirii a/or 3 locuri de membrii oacanfe fn Comitetul de censori; 
5. Fixarea jetoanelor şi a diurnelor; 
6. Eventuale propuneri făcute în cadrul statutelor ; 

A b r u d , la 12 Septemuris 1930. 

CONSILIUL DE ADMINISTRAŢIE. 
Notă: Acţiunile se vor depune în sensul articolului 12 al statutelor la Cassa noastră, la toate băncile membre 

ale „Solidarităţii şi la „Banca Mineloru în Bucureşti. 

Active. Bilanţul la 31 Decemvrie 1929. pasive. 

Lei b. Lei b. 
282.841-47 
212.350-— 223 Spese de fondare . . . . 45.107 01 

5,900.000 — 75.780 25 
670.003-— 2*11 Diverşi creditori . . . . . . . 16 11390 

. 1,050.000-— 7,620.000 — . . . 6.538.330-20 6,554.444- 0 

23 Clădiri . 1,700.000-— 
. 62 Linia industrială 410.000 — 

. 1,480.000"— 
. 2,780.000-— 6,370.000 — i? 

160.000-— 
52.000-— 212.000'— 

614-50 
214 Pierdere pe anii 1923—1928 . . 2.666.75304 

Profit pe 1929 689.227 65 1,977.525-39 • 
16,675.331 36 16,675.331-36 

Debit. Contul Profil şi Pierdere. Credit. 

Lei b. Lei b. 
237 Aur 7,029.261-25 

1,808.558-10 
. 2,129.004'— 

145.099'— 2,467.168'— 
8.800 — 

305.941'— 
138.029'— 

3 725 — 
Profitul anului 1929 689.227.65 

7,U29.26r25 7,029.26i-25 
A b r u d , la 31 Decemurie 1929. 

DP. Candin Dauid m. p., director administratiu. Ionel Dauid m. p., eassier-contabil. 
C O N S I L I U L D E A D M I N I S T R A Ţ I E : 

DP. Alexandru Borza, m. p. preşed. DP. Ştefan G Pop m. p. DP. Zosim Ghirtop m. p. Dr. Pop m. p. DP. Bologa m. p. 
DP. Mipeea C. Pop m. p. Dp. Vietop Staneiu m. p OP luliu Chiş m. p Dr. G. Dauid m. p. N. Dauid m. p Ing. Damian Dauid m. p. 

S'a controlat şi aflat în consonanţă cu registrele societăţii şi exact. 
A b r u d , la 28 Iulie 1930. 

DP. A. Chifla m. p., loan Fodorean m. p. DP. Macaueiu m. p. Damian Pop m. p. Traian M. Qomboş m. p. Ing. L. Borza m. p. 
expert contabil. 




